

В диссертационный совет Д 212.038.15
при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гетманцева Константина Владимировича на тему: «Управление пространственно-функциональным развитием регионов: теория, методология, инструментарий», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Тема диссертации Гетманцева Константина Владимировича представляет большую научную значимость и актуальность для современной региональной науки. Актуализация проблем исследования экономического пространства региона связана с увеличением внимания региональных и муниципальных администраций к проблемам формирования пространственных моделей развития экономики и их закрепления в стратегиях социально-экономического развития. Предпринимаемые попытки разработки пространственных моделей в стратегиях зачастую отражают субъективное представление о функциональной специализации отдельных территорий региона и в случае практической реализации оказываются зачастую несостоятельными. Решение этой проблемы лежит в поле поиска и построения нового концептуального подхода к исследованию и управлению развитием экономическим пространством региона с учетом стратегической составляющей.

Основными элементами диссертационного исследования Гетманцева Константина Владимировича, содержащими научную новизну, являются: построение локализационного подхода к исследованию и управлению экономическим пространством региона; развитие теории экономического пространства в контексте локализационного подхода; обоснование инструментария исследования экономического пространства региона, позволяющего проводить его количественную и качественную оценку; апробация предложенного подхода и метода исследования экономического пространства на примере Краснодарского края;

предложенный механизм совместного управления экономическим пространством, отражающий возможности и потенциал участия субъектов управления разного уровня; обоснование механизма согласования региональных и муниципальных стратегий с учетом особенностей пространственно-функциональной организации региональной экономики и муниципальных образований.

Наиболее интересные положения диссертационного исследования касаются построения локализационного подхода к объяснению внутренних механизмов формирования и развития экономического пространства. Основу данного подхода составляет введение базовых понятий – локалитета и экономической локации, отражающих функциональную специализацию отдельных территорий региона и их групп.

Не менее интересным является и предлагаемый инструментарий исследования – метод пофакторного ранжирования по взаимоувязке с методом расстояний. Предлагаемый метод основан на адаптации известного метода расстояний к проблематике региональных экономических исследований, а также построении многоуровневой системы комплексной оценки факторов экономического развития и комплексных показателей развития локальных территорий.

В качестве замечаний необходимо отметить следующие:

1. В методологическом подходе автора (с. 14 автореферата) определяется, что «экономическая деятельность хозяйствующих субъектов локализуется в границах конкретных территорий – локалитетах». Но далее под локалитетом рассматриваются муниципальные образования (городские округа и муниципальные районы). Однако экономическая деятельность не привязана к административным границам, в особенности это касается крупнейших хозяйствующих субъектов.

2. Автором (с. 14 автореферата) утверждается, что «экономическое пространство региона можно представить совокупностью отдельных экономических локаций, а процессы его формирования и развития в виде результатов развития конкретных локаций и образующих их локалитетов», то есть экономические локации формируются из территориальных локалитетов. Но практика показывает, что административные границы муниципальных образований не влияют на границы экономических локаций. Например, если под экономической локацией

рассматривать агломерацию, её границы не обязательно будут проходить по границам муниципальных образований. То же самое можно сказать и об особых экономических зонах.

3. На стр. 29 автореферата утверждается, что пространственно-функциональные особенности организации региональной экономики должны обеспечиваться совместно разрабатываемыми и реализуемыми целями социально-экономического развития в муниципальных стратегиях групп муниципальных образований. Из утверждения неясно, что имеется ввиду под муниципальными стратегиями групп муниципальных образований. Федеральным законом «О стратегическом планировании» межмуниципальные стратегии не предусмотрены.

Тем не менее отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования Гетманцева Константина Владимировича.

Диссертация Гетманцева Константина Владимировича по теме «Управление пространственно-функциональным развитием регионов: теория, методология, инструментарий» соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; ее автор достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук.

И.о. директора Института
социально-экономических исследований –
обособленного структурного подразделения
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения
Уфимского федерального
исследовательского центра
Российской академии наук,
доктор экономических наук, профессор

Д.А. Гайнанов

«11» марта 2022 г.



450054 г. Уфа, Проспект Октября, 71,
Тел.: +7 (347) 235-55-11, +7 (347) 235-55-33,
E-mail: isei@anrb.ru